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市民意識調査結果の概要について 

 

 

１ 調査目的 

（１）第二次霧島市総合計画を策定するにあたり、市民の身近な環境や市の将来像などについて意見を把握し、今後のまちづくりの方向性を定

めるための基礎資料として活用する。 

（２）第一次霧島市総合計画に掲げる施策等のＰＤＣＡの一環として、成果指標実績値（市民満足度）を把握する。 

 

２ 調査期間 

  平成 29 年４月中旬～同年５月中旬 

 

３ 調査対象者 

  市内に住民登録されている 18歳以上の方から、無作為に 4,400 人を抽出。 

  ※地区ごとの調査対象者数については、本年３月１日の住基情報を基に按分して算出。 

   

４ 調査票の配布、回収方法及び回収率 

  郵送法による。２パターンの調査票（調査票①・調査票②）をそれぞれ 2,200 人に配布。 

 

 送付者数 回答者数 回収率 

調査票① 2,200 人 913 人 41.5％ 

調査票② 2,200 人 849 人 38.6％ 

合 計 4,400 人 1,762 人 40.0％ 

 

資料１ 



　問　総合的に見て霧島市はゆとりのある住みやすいまちであると思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない
そう思わない わからない 無回答 計

住みよい
①+②

５年前と
の比較

H29 15.9% 48.6% 17.6% 10.0% 6.4% 1.5% 100.0% 64.5%
H24 19.0% 52.2% 14.5% 9.1% 4.8% 0.4% 100.0% 71.2%
H29 16.2% 51.8% 18.6% 9.0% 3.9% 0.5% 100.0% 68.0%
H24 15.5% 52.6% 17.7% 11.4% 11.4% 0.6% 100.0% 68.1%
H29 15.9% 47.0% 16.8% 11.0% 8.3% 1.0% 100.0% 62.9%
H24 21.6% 52.3% 11.8% 7.2% 6.9% 0.2% 100.0% 73.9%
H29 28.6% 42.9% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0% 100.0% 71.5%
H24
H29 26.3% 47.4% 8.8% 8.8% 7.0% 1.8% 100.0% 73.7%
H24 26.3% 48.2% 12.3% 5.3% 79.0% 0.0% 100.0% 74.5%
H29 18.6% 49.6% 15.0% 9.7% 7.1% 0.0% 100.0% 68.2%
H24 19.6% 58.7% 12.8% 6.1% 2.8% 0.0% 100.0% 78.3%
H29 13.6% 55.0% 16.4% 11.4% 2.9% 0.7% 100.0% 68.6%
H24 14.0% 54.8% 19.4% 9.1% 2.7% 0.0% 100.0% 68.8%
H29 11.2% 42.0% 25.2% 13.3% 8.4% 0.0% 100.0% 53.2%
H24 14.2% 56.9% 15.2% 11.4% 2.4% 0.0% 100.0% 71.1%
H29 14.3% 51.0% 20.4% 10.2% 3.1% 1.0% 100.0% 65.3%
H24 16.9% 52.1% 15.5% 9.2% 5.6% 0.7% 100.0% 69.0%
H29 13.2% 57.0% 12.4% 9.9% 6.6% 0.8% 100.0% 70.2%
H24 18.5% 48.9% 15.2% 13.0% 4.3% 0.8% 100.0% 67.4%
H29 18.6% 45.1% 19.5% 7.5% 8.0% 1.3% 100.0% 63.7%
H24 24.6% 44.8% 11.6% 9.1% 8.6% 1.3% 100.0% 69.4%
H29 18.2% 52.1% 16.5% 7.0% 5.5% 0.7% 100.0% 70.3%
H24 21.3% 53.1% 12.6% 8.6% 4.4% 0.0% 100.0% 74.4%
H29 9.4% 32.1% 22.6% 24.5% 9.4% 1.9% 100.0% 41.5%
H24 9.0% 47.4% 20.5% 12.8% 9.0% 1.3% 100.0% 56.4%
H29 8.8% 38.2% 23.5% 14.7% 11.8% 2.9% 100.0% 47.0%
H24 7.7% 48.7% 20.5% 17.9% 5.1% 0.0% 100.0% 56.4%
H29 2.7% 24.3% 29.7% 37.8% 5.4% 0.0% 100.0% 27.0%
H24 10.1% 47.8% 21.7% 10.1% 10.1% 0.0% 100.0% 57.9%
H29 16.2% 40.5% 12.2% 13.5% 16.2% 1.4% 100.0% 56.7%
H24 13.9% 46.8% 16.5% 16.5% 5.1% 1.3% 100.0% 60.7%
H29 17.0% 56.2% 16.6% 5.3% 4.5% 0.4% 100.0% 73.2%
H24 22.9% 55.5% 13.2% 4.7% 3.1% 0.6% 100.0% 78.4%
H29 14.6% 41.5% 26.8% 14.6% 2.4% 0.0% 100.0% 56.1%
H24 12.5% 52.1% 14.6% 14.6% 6.3% 0.0% 100.0% 64.6%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

福山地区

60～64歳

男性

女性

隼人地区

国分地区

▲ 8.5

▲ 3.7

2.8

▲ 5.7

▲ 4.1

▲ 14.9

▲ 9.4

項目名

横川地区

18・19歳

▲ 5.2

40～49歳

70歳以上

▲ 6.7

▲ 0.1

20～29歳

30～39歳

50～59歳

65～69歳

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の代表的設問①

▲ 17.9

霧島地区

▲ 11.0

▲ 0.8

▲ 10.1

▲ 0.2

▲ 30.9

▲ 4.0

性
別

年
齢
別

地
区
別

全体

溝辺地区

牧園地区
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　問　霧島市に住み続けたいと思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない
そう思わない わからない 無回答 計

住み続け
たい
①+②

５年前と
の比較

H29 47.2% 32.7% 5.6% 3.3% 6.7% 4.5% 100.0% 79.9%
H24 46.4% 37.4% 5.0% 3.8% 7.0% 0.4% 100.0% 83.8%
H29 50.4% 31.2% 4.1% 2.4% 6.3% 5.6% 100.0% 81.6%
H24 43.0% 42.0% 5.2% 3.8% 5.6% 0.4% 100.0% 85.0%
H29 45.1% 34.2% 7.0% 3.7% 6.6% 3.3% 100.0% 79.3%
H24 49.1% 33.7% 4.9% 3.8% 8.1% 0.3% 100.0% 82.8%
H29 28.6% 57.1% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 100.0% 85.7%
H24
H29 29.8% 43.9% 8.8% 5.3% 7.0% 5.3% 100.0% 73.7%
H24 39.5% 36.8% 8.8% 3.5% 11.4% 0.0% 100.0% 76.3%
H29 31.0% 42.5% 9.7% 4.4% 12.4% 0.0% 100.0% 73.5%
H24 38.5% 40.8% 5.6% 6.7% 8.4% 0.0% 100.0% 79.3%
H29 39.3% 35.0% 10.7% 5.0% 9.3% 0.7% 100.0% 74.3%
H24 33.3% 42.5% 9.1% 4.3% 10.8% 0.0% 100.0% 75.8%
H29 40.6% 36.4% 5.6% 1.4% 9.1% 7.0% 100.0% 77.0%
H24 37.4% 46.9% 3.8% 6.2% 5.2% 0.5% 100.0% 84.3%
H29 48.0% 36.7% 6.1% 3.1% 4.1% 2.0% 100.0% 84.7%
H24 56.3% 35.2% 2.8% 0.7% 4.9% 0.0% 100.0% 91.5%
H29 57.0% 27.3% 0.0% 3.3% 6.6% 5.8% 100.0% 84.3%
H24 62.0% 27.2% 4.3% 3.3% 2.2% 1.1% 100.0% 89.2%
H29 64.2% 22.1% 2.7% 1.8% 1.8% 7.5% 100.0% 86.3%
H24 62.9% 27.2% 2.2% 1.3% 5.6% 0.9% 100.0% 90.1%
H29 44.1% 37.4% 5.7% 2.0% 7.0% 3.7% 100.0% 81.5%
H24 46.6% 36.6% 5.6% 3.3% 7.9% 0.2% 100.0% 83.2%
H29 45.3% 24.5% 7.5% 7.5% 11.3% 3.8% 100.0% 69.8%
H24 42.3% 44.9% 3.8% 3.8% 5.1% 0.0% 100.0% 87.2%
H29 47.1% 26.5% 2.9% 8.8% 5.9% 8.8% 100.0% 73.6%
H24 35.9% 46.2% 7.7% 5.1% 5.1% 0.0% 100.0% 82.1%
H29 32.4% 27.0% 10.8% 10.8% 10.8% 8.1% 100.0% 59.4%
H24 43.5% 39.1% 0.0% 2.9% 13.0% 1.4% 100.0% 82.6%
H29 52.7% 24.3% 6.8% 5.4% 6.8% 4.1% 100.0% 77.0%
H24 45.6% 38.0% 3.8% 8.9% 3.8% 0.0% 100.0% 83.6%
H29 51.7% 30.9% 5.3% 1.9% 5.3% 4.9% 100.0% 82.6%
H24 50.5% 35.7% 5.3% 2.5% 5.3% 0.6% 100.0% 86.2%
H29 56.1% 34.1% 0.0% 2.4% 4.9% 2.4% 100.0% 90.2%
H24 41.7% 33.3% 6.3% 8.3% 10.4% 0.0% 100.0% 75.0%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 ▲ 3.9

性
別

男性 ▲ 3.4

女性 ▲ 3.5

70歳以上 ▲ 3.8

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 2.6

30～39歳 ▲ 5.8

40～49歳 ▲ 1.5

50～59歳

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の代表的設問②

地
区
別

国分地区 ▲ 1.7

溝辺地区 ▲ 17.4

横川地区 ▲ 8.5

牧園地区 ▲ 23.2

霧島地区

▲ 7.3

60～64歳 ▲ 6.8

65～69歳 ▲ 4.9

▲ 6.6

隼人地区 ▲ 3.6

福山地区 15.2
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　問　市内の幹線道路（国道・県道・市道などの大きな道路）が、移動しやすいと思いますか。

年度
とても円滑に
移動できてい
ると思う①

一部円滑でな
いところもあ
るが概ね円滑
に移動できて
いると思う②

一部円滑なと
ころもあるが
概ね円滑に移
動できていな

いと思う

全く円滑に移
動できていな

いと思う
無効回答 無回答 計

移動しや
すい
①+②

５年前と
の比較

H29 6.0% 57.6% 29.2% 5.6% 0.2% 1.4% 100.0% 63.6%
H24 5.5% 57.2% 30.0% 6.4% 0.0% 0.9% 100.0% 62.7%
H29 5.3% 56.9% 30.3% 6.1% 0.2% 1.2% 100.0% 62.2%
H24 6.2% 52.0% 33.9% 7.6% 0.0% 0.2% 100.0% 58.2%
H29 6.8% 58.4% 28.4% 5.2% 0.2% 1.0% 100.0% 65.2%
H24 5.1% 61.0% 27.0% 5.5% 0.0% 1.4% 100.0% 66.1%
H29 0.0% 85.7% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 85.7%
H24
H29 1.8% 57.9% 33.3% 5.3% 0.0% 1.8% 100.0% 59.7%
H24 5.3% 55.3% 26.3% 13.2% 0.0% 0.0% 100.0% 60.6%
H29 6.2% 61.9% 24.8% 6.2% 0.9% 0.0% 100.0% 68.1%
H24 3.4% 59.2% 30.7% 6.7% 0.0% 0.0% 100.0% 62.6%
H29 4.3% 57.1% 29.3% 8.6% 0.0% 0.7% 100.0% 61.4%
H24 5.4% 53.8% 35.5% 5.4% 0.0% 0.0% 100.0% 59.2%
H29 3.5% 51.7% 37.8% 5.6% 0.0% 1.4% 100.0% 55.2%
H24 3.8% 52.1% 37.0% 7.1% 0.0% 0.0% 100.0% 55.9%
H29 3.1% 60.2% 31.6% 5.1% 0.0% 0.0% 100.0% 63.3%
H24 2.8% 66.9% 26.8% 2.1% 0.0% 1.4% 100.0% 69.7%
H29 5.8% 59.5% 28.1% 3.3% 0.8% 2.5% 100.0% 65.3%
H24 8.7% 50.0% 32.6% 7.6% 0.0% 1.1% 100.0% 58.7%
H29 11.5% 57.5% 24.8% 4.9% 0.0% 1.3% 100.0% 69.0%
H24 9.5% 60.8% 21.6% 5.2% 0.0% 3.0% 100.0% 70.3%
H29 6.0% 58.4% 29.7% 5.0% 0.0% 1.0% 100.0% 64.4%
H24 4.6% 54.0% 33.3% 7.3% 0.0% 0.8% 100.0% 58.6%
H29 3.8% 66.0% 18.9% 7.5% 1.9% 1.9% 100.0% 69.8%
H24 7.7% 65.4% 24.4% 2.6% 0.0% 0.0% 100.0% 73.1%
H29 8.8% 55.9% 23.5% 5.9% 0.0% 5.9% 100.0% 64.7%
H24 10.3% 59.0% 25.6% 5.1% 0.0% 0.0% 100.0% 69.3%
H29 10.8% 54.1% 32.4% 2.7% 0.0% 0.0% 100.0% 64.9%
H24 4.3% 63.8% 26.1% 2.9% 0.0% 2.9% 100.0% 68.1%
H29 4.1% 51.4% 36.5% 6.8% 0.0% 1.4% 100.0% 55.5%
H24 5.1% 40.5% 44.3% 8.9% 0.0% 1.3% 100.0% 45.6%
H29 5.7% 60.0% 27.2% 6.0% 0.4% 0.8% 100.0% 65.7%
H24 6.3% 63.6% 22.9% 6.3% 0.0% 0.9% 100.0% 69.9%
H29 9.8% 46.3% 36.6% 7.3% 0.0% 0.0% 100.0% 56.1%
H24 6.3% 54.2% 35.4% 4.2% 0.0% 0.0% 100.0% 60.5%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

6.6

地
区
別

国分地区 5.8

溝辺地区 ▲ 3.3

横川地区 ▲ 4.6

牧園地区 ▲ 3.2

霧島地区 9.9

隼人地区 ▲ 4.2

福山地区 ▲ 4.4

70歳以上 ▲ 1.3

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 0.9

30～39歳 5.5

40～49歳 2.2

50～59歳 ▲ 0.7

60～64歳 ▲ 6.4

65～69歳

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の代表的設問③

項目名

全体 0.9

性
別

男性 4.0

女性 ▲ 0.9
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　問　２～３年前と比べて防災に対する認識度合いが高まっていると感じますか。

年度 そう感じる①
どちらかとい
えばそう感じ

る②

どちらかとい
えばそう感じ

ない
そう感じない わからない 無回答 計

感じる
①+②

５年前と
の比較

H29 26.2% 47.1% 14.7% 4.0% 6.9% 1.1% 100.0% 73.3%
H24 26.2% 47.1% 13.0% 4.4% 8.4% 0.9% 100.0% 73.3%
H29 26.4% 46.5% 16.2% 4.1% 6.1% 0.7% 100.0% 72.9%
H24 24.5% 48.0% 14.7% 4.2% 8.4% 0.2% 100.0% 72.5%
H29 25.9% 47.8% 13.7% 3.9% 7.5% 1.2% 100.0% 73.7%
H24 27.8% 46.2% 12.0% 4.4% 8.4% 1.2% 100.0% 74.0%
H29 0.0% 42.9% 28.6% 0.0% 28.6% 0.0% 100.0% 42.9%
H24
H29 21.1% 42.1% 14.0% 5.3% 17.5% 0.0% 100.0% 63.2%
H24 26.3% 35.1% 13.2% 7.9% 17.5% 0.0% 100.0% 61.4%
H29 19.5% 47.8% 15.9% 5.3% 11.5% 0.0% 100.0% 67.3%
H24 19.0% 50.3% 14.0% 6.1% 9.5% 1.1% 100.0% 69.3%
H29 18.6% 52.9% 15.0% 7.1% 5.7% 0.7% 100.0% 71.5%
H24 21.5% 47.3% 19.4% 4.3% 7.5% 0.0% 100.0% 68.8%
H29 22.4% 51.0% 16.1% 5.6% 4.2% 0.7% 100.0% 73.4%
H24 24.2% 50.7% 13.7% 4.3% 7.1% 0.0% 100.0% 74.9%
H29 18.4% 52.0% 21.4% 3.1% 5.1% 0.0% 100.0% 70.4%
H24 26.8% 54.2% 9.9% 1.4% 6.3% 1.4% 100.0% 81.0%
H29 28.9% 45.5% 14.9% 2.5% 6.6% 1.7% 100.0% 74.4%
H24 29.3% 44.6% 9.8% 4.3% 12.0% 0.0% 100.0% 73.9%
H29 40.7% 40.7% 10.2% 1.8% 4.4% 2.2% 100.0% 81.4%
H24 35.8% 44.4% 9.9% 3.0% 4.7% 2.2% 100.0% 80.2%
H29 25.2% 46.1% 15.0% 5.2% 7.7% 0.7% 100.0% 71.3%
H24 25.7% 48.1% 12.3% 4.6% 9.0% 0.4% 100.0% 73.8%
H29 26.4% 50.9% 15.1% 1.9% 5.7% 0.0% 100.0% 77.3%
H24 30.8% 52.6% 7.7% 3.8% 5.1% 0.0% 100.0% 83.4%
H29 14.7% 47.1% 23.5% 5.9% 8.8% 0.0% 100.0% 61.8%
H24 23.1% 56.4% 12.8% 7.7% 0.0% 0.0% 100.0% 79.5%
H29 24.3% 48.6% 13.5% 5.4% 8.1% 0.0% 100.0% 72.9%
H24 30.4% 43.5% 10.1% 4.3% 10.1% 1.4% 100.0% 73.9%
H29 33.8% 41.9% 13.5% 0.0% 8.1% 2.7% 100.0% 75.7%
H24 26.6% 36.7% 22.8% 3.8% 8.9% 1.3% 100.0% 63.3%
H29 26.8% 48.3% 14.7% 3.4% 5.3% 1.5% 100.0% 75.1%
H24 26.3% 45.5% 14.7% 3.1% 9.4% 0.9% 100.0% 71.8%
H29 29.3% 51.2% 9.8% 4.9% 4.9% 0.0% 100.0% 80.5%
H24 20.8% 58.3% 8.3% 6.3% 4.2% 2.1% 100.0% 79.1%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 0.0

性
別

男性 0.4

女性 ▲ 0.3

70歳以上 1.2

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 1.8

30～39歳 ▲ 2.0

40～49歳 2.7

50～59歳

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の代表的設問④

地
区
別

国分地区 ▲ 2.5

溝辺地区 ▲ 6.1

横川地区 ▲ 17.7

牧園地区 ▲ 1.0

霧島地区

▲ 1.5

60～64歳 ▲ 10.6

65～69歳 0.5

12.4

隼人地区 3.3

福山地区 1.4
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　問　現在の霧島市は、治安がよく、安全で安心して暮らせるまちだと思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない

全くそう思わ
ない

わからない 無回答 計
そう思う
①+②

５年前と
の比較

H29 17.3% 60.9% 16.1% 2.4% 2.3% 1.0% 100.0% 78.2%
H24 13.7% 60.7% 17.6% 3.4% 4.1% 0.4% 100.0% 74.4%
H29 20.3% 58.6% 16.2% 2.2% 2.2% 0.5% 100.0% 78.9%
H24 12.4% 65.5% 16.3% 3.4% 2.2% 0.2% 100.0% 77.9%
H29 15.3% 62.5% 15.9% 2.7% 2.3% 1.2% 100.0% 77.8%
H24 14.3% 57.5% 18.7% 3.4% 5.7% 0.5% 100.0% 71.8%
H29 42.9% 57.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0%
H24
H29 19.3% 59.6% 17.5% 3.5% 0.0% 0.0% 100.0% 78.9%
H24 8.8% 58.8% 23.7% 4.4% 4.4% 0.0% 100.0% 67.6%
H29 19.5% 54.0% 18.6% 5.3% 2.7% 0.0% 100.0% 73.5%
H24 12.8% 62.0% 19.0% 2.2% 3.9% 0.0% 100.0% 74.8%
H29 15.0% 64.3% 17.1% 2.9% 0.0% 0.7% 100.0% 79.3%
H24 8.1% 61.3% 21.5% 6.5% 2.7% 0.0% 100.0% 69.4%
H29 11.2% 70.6% 11.9% 2.8% 2.1% 1.4% 100.0% 81.8%
H24 9.0% 67.8% 16.1% 3.8% 3.3% 0.0% 100.0% 76.8%
H29 17.3% 62.2% 18.4% 1.0% 1.0% 0.0% 100.0% 79.5%
H24 14.1% 67.6% 11.3% 2.1% 4.2% 0.7% 100.0% 81.7%
H29 10.7% 71.9% 11.6% 1.7% 3.3% 0.8% 100.0% 82.6%
H24 16.3% 59.8% 15.2% 3.3% 4.3% 1.1% 100.0% 76.1%
H29 24.3% 49.6% 19.0% 1.3% 4.0% 1.8% 100.0% 73.9%
H24 23.7% 50.9% 16.8% 1.7% 6.0% 0.9% 100.0% 74.6%
H29 18.5% 60.6% 15.5% 2.2% 2.0% 1.2% 100.0% 79.1%
H24 13.0% 60.2% 17.8% 4.2% 4.6% 0.2% 100.0% 73.2%
H29 20.8% 52.8% 20.8% 1.9% 3.8% 0.0% 100.0% 73.6%
H24 17.9% 59.0% 19.2% 0.0% 3.8% 0.0% 100.0% 76.9%
H29 26.5% 55.9% 11.8% 0.0% 5.9% 0.0% 100.0% 82.4%
H24 15.4% 61.5% 20.5% 0.0% 2.6% 0.0% 100.0% 76.9%
H29 13.5% 59.5% 18.9% 8.1% 0.0% 0.0% 100.0% 73.0%
H24 11.6% 55.1% 21.7% 2.9% 5.8% 2.9% 100.0% 66.7%
H29 21.6% 55.4% 16.2% 2.7% 2.7% 1.4% 100.0% 77.0%
H24 12.7% 67.1% 10.1% 5.1% 5.1% 0.0% 100.0% 79.8%
H29 13.6% 65.3% 16.6% 2.3% 1.5% 0.8% 100.0% 78.9%
H24 13.8% 61.8% 17.6% 3.1% 3.4% 0.3% 100.0% 75.6%
H29 17.1% 58.5% 17.1% 2.4% 4.9% 0.0% 100.0% 75.6%
H24 14.6% 66.7% 16.7% 0.0% 2.1% 0.0% 100.0% 81.3%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 3.8

性
別

男性 1.0

女性 6.0

70歳以上 ▲ 0.7

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 11.3

30～39歳 ▲ 1.3

40～49歳 9.9

50～59歳

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の代表的設問⑤

地
区
別

国分地区 5.9

溝辺地区 ▲ 3.3

横川地区 5.5

牧園地区 6.3

霧島地区

5.0

60～64歳 ▲ 2.2

65～69歳 6.5

▲ 2.8

隼人地区 3.3

福山地区 ▲ 5.7
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（特徴的な意見）

【生活基盤の充実（42件）】

・

・

・

・

・

【交通体系の充実（50件）】

・

・

・

・

・

【交通安全・防犯の推進（5件）】

・ 日中よりも夜間の国分を見てほしい。街灯が少ないところがまだまだあります。(女性・40代・国分）

「政策１　快適で魅力あるまちづくり」関連の自由意見

老齢化に伴う運転免許の返納は必ず必要となります。過疎化は進みます。公共交通機関の復活は霧島市内だけでなく路線を増やして下さい。(男性・70代・溝辺）

自然、文化、医療、交通、商業施設等、小都市としては充実感があり、空気もきれいで若者も多く活気があり、マイカーさえ利用できれば不足感のない住み続け
たい良い町です。高齢でマイカー利用が困難になると、忽ち大変不自由な街になること必至です。(女性・70代・国分）

霧島市はとても住みやすいと思うがとにかく狭い道路が多い。交通事故の多さにも影響しているのではと思う。道路の整備がなされれば完璧に近いまちになるの
では。(女性・40代・隼人）

霧島市内にある観光スポットに観光客がスムーズに行ける足が無い。車に乗っている人達はなんとか捜しているようですが、駅に降りた方はタクシーしかありま
せん！バスも時間があまりないです。縄文の森に行こうとした知人が、バス停が下のほうにあり、とても上まで上がれず、途中あきらめて帰っていったそうで
す。(女性・50代・国分）

公園を充実させてもらいたい。人口の割に子供連れで遊べる所が少なく休日は市外まで出かけることが多い。室内、室外共に連れて行ける所が少ないと感じる。
公園の整備も悪く長年放置されている所もある。(男性・30代・隼人）

合併に伴い、町の中心地が整備されることが多いように感じます。地域のどんな所でも少しでも早く整備を必要とする所を優先していただきたいと思います。(男
性・60代・隼人）

私は霧島神宮が大好きです。本殿も素晴らしいですが、神水峡の遊歩道も自然豊かで癒しの場です。しかし、神宮の周辺はどうでしょう？？　心から改善して頂
きたい場所です！！　神宮周辺は霧島市、鹿児島にとっても重要な土地ですよ！！(女性・30代・霧島）

行政の施設でほとんど利用されていない場所を市民が本当に必要としている施設に作り替えてほしい。子供が小さい家庭が安心して遊べる遊具が充実した公園や
屋内施設ｅｔｃ・・・(男性・30代・隼人）

霧島市とひとくくりにしても、居住地区によって住みやすさや利便性にはかなりの差があると思う。格差を縮められるような町づくり期待します。(男性・40代・
国分）

交通緩和のために市内の運行バスを、「利用しやすい」という視点ではなく、レトロ仕様などにして「乗ってみたい」交通機関にしてみては。子どもたちも使う
のではないでしょうか。(男性・50代・隼人）
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　問　２、３年前と比べて市域の自然環境についてどのように感じていますか。

年度
良くなってき

ている①
やや良くなっ
てきている②

変わりがない
③

やや悪くなっ
てきている

悪くなってき
ている

わからない 無回答 計
保全され
ている
①+②+③

５年前と
の比較

H29 8.8% 24.1% 40.7% 8.7% 3.7% 13.4% 0.6% 100.0% 73.6%
H24 9.7% 27.0% 41.9% 6.3% 3.0% 11.1% 1.0% 100.0% 78.6%
H29 9.4% 25.9% 40.7% 8.7% 3.4% 11.1% 0.7% 100.0% 76.0%
H24 9.0% 29.5% 42.6% 5.8% 2.8% 9.4% 0.8% 100.0% 81.1%
H29 7.9% 23.2% 40.2% 8.7% 3.9% 15.7% 0.4% 100.0% 71.3%
H24 10.3% 25.0% 41.4% 6.4% 3.2% 12.6% 1.1% 100.0% 76.7%
H29 28.6% 14.3% 42.9% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 85.8%
H24 0.0%
H29 3.5% 22.8% 36.8% 8.8% 5.3% 22.8% 0.0% 100.0% 63.1%
H24 8.8% 13.2% 47.4% 10.5% 5.3% 13.2% 1.8% 100.0% 69.4%
H29 4.4% 17.7% 46.0% 10.6% 4.4% 16.8% 0.0% 100.0% 68.1%
H24 5.0% 15.6% 50.8% 5.6% 3.4% 19.6% 0.0% 100.0% 71.4%
H29 7.1% 17.9% 42.9% 12.1% 4.3% 15.7% 0.0% 100.0% 67.9%
H24 8.1% 22.0% 55.4% 6.5% 1.6% 6.5% 0.0% 100.0% 85.5%
H29 7.0% 21.7% 44.1% 7.7% 4.2% 14.7% 0.7% 100.0% 72.8%
H24 6.6% 28.9% 44.5% 6.2% 2.8% 10.0% 0.9% 100.0% 80.0%
H29 10.2% 24.5% 46.9% 10.2% 2.0% 5.1% 1.0% 100.0% 81.6%
H24 9.2% 35.9% 31.7% 6.3% 4.2% 11.3% 1.4% 100.0% 76.8%
H29 9.9% 26.4% 41.3% 6.6% 2.5% 12.4% 0.8% 100.0% 77.6%
H24 15.2% 27.2% 38.0% 1.1% 3.3% 12.0% 3.3% 100.0% 80.4%
H29 12.8% 32.3% 31.4% 6.6% 4.0% 11.9% 0.9% 100.0% 76.5%
H24 15.9% 39.7% 26.7% 6.5% 2.2% 8.2% 0.9% 100.0% 82.3%
H29 9.7% 22.2% 41.9% 7.5% 3.0% 15.2% 0.5% 100.0% 73.8%
H24 9.8% 23.8% 43.7% 5.6% 2.9% 13.0% 1.3% 100.0% 77.3%
H29 1.9% 24.5% 49.1% 9.4% 7.5% 7.5% 0.0% 100.0% 75.5%
H24 3.8% 26.9% 48.7% 11.5% 2.6% 6.4% 0.0% 100.0% 79.4%
H29 2.9% 41.2% 32.4% 8.8% 0.0% 14.7% 0.0% 100.0% 76.5%
H24 7.7% 28.2% 51.3% 7.7% 0.0% 2.6% 2.6% 100.0% 87.2%
H29 10.8% 18.9% 45.9% 10.8% 10.8% 2.7% 0.0% 100.0% 75.6%
H24 7.2% 40.6% 33.3% 5.8% 1.4% 10.1% 1.4% 100.0% 81.1%
H29 10.8% 27.0% 32.4% 8.1% 6.8% 14.9% 0.0% 100.0% 70.2%
H24 8.9% 19.0% 46.8% 3.8% 6.3% 12.7% 2.5% 100.0% 74.7%
H29 8.3% 26.8% 39.6% 8.7% 2.6% 13.2% 0.8% 100.0% 74.7%
H24 11.0% 33.2% 37.9% 6.3% 3.4% 8.2% 0.0% 100.0% 82.1%
H29 12.2% 12.2% 36.6% 19.5% 4.9% 12.2% 2.4% 100.0% 61.0%
H24 14.6% 16.7% 35.4% 8.3% 0.0% 25.0% 0.0% 100.0% 66.7%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 ▲ 5.0

性
別

男性 ▲ 5.1

女性 ▲ 5.4

70歳以上 ▲ 5.8

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 6.3

30～39歳 ▲ 3.3

40～49歳 ▲ 17.6

50～59歳

「政策２　自然にやさしいまちづくり」関連の代表的設問①

地
区
別

国分地区 ▲ 3.5

溝辺地区 ▲ 3.9

横川地区 ▲ 10.7

牧園地区 ▲ 5.5

霧島地区

▲ 7.2

60～64歳 4.8

65～69歳 ▲ 2.8

▲ 4.5

隼人地区 ▲ 7.4

福山地区 ▲ 5.7
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　問　２、３年前と比べて身近な生活環境についてどのように感じていますか。

年度
良くなってき

ている①
やや良くなっ
てきている②

変わりがない やや悪くなっ
てきている

悪くなってき
ている

わからない 無回答 計

良くなっ
てきてい

る
①+②

５年前と
の比較

H29 8.5% 24.8% 48.2% 8.0% 2.7% 5.7% 2.1% 100.0% 33.3%
H24 9.3% 26.9% 46.3% 7.0% 2.4% 7.6% 0.5% 100.0% 36.2%
H29 8.2% 27.1% 45.8% 7.5% 4.1% 5.3% 1.9% 100.0% 35.3%
H24 8.2% 25.5% 49.8% 7.2% 2.0% 6.6% 0.6% 100.0% 33.7%
H29 8.5% 23.4% 49.9% 8.5% 1.4% 6.2% 2.1% 100.0% 31.9%
H24 10.1% 28.2% 43.4% 6.7% 2.8% 8.4% 0.3% 100.0% 38.3%
H29 14.3% 57.1% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 71.4%
H24
H29 5.3% 38.6% 35.1% 1.8% 1.8% 17.5% 0.0% 100.0% 43.9%
H24 10.5% 30.7% 43.9% 2.6% 0.9% 11.4% 0.0% 100.0% 41.2%
H29 5.3% 16.8% 57.5% 13.3% 0.0% 7.1% 0.0% 100.0% 22.1%
H24 7.8% 27.9% 49.7% 2.8% 2.2% 8.9% 0.6% 100.0% 35.7%
H29 9.3% 19.3% 47.1% 10.7% 4.3% 8.6% 0.7% 100.0% 28.6%
H24 7.5% 21.5% 51.6% 8.1% 1.6% 9.1% 0.5% 100.0% 29.0%
H29 5.6% 22.4% 58.0% 7.0% 0.0% 4.9% 2.1% 100.0% 28.0%
H24 5.7% 27.5% 44.1% 11.4% 1.9% 8.5% 0.9% 100.0% 33.2%
H29 8.2% 25.5% 50.0% 7.1% 1.0% 3.1% 5.1% 100.0% 33.7%
H24 8.5% 23.2% 47.9% 7.7% 4.9% 7.7% 0.0% 100.0% 31.7%
H29 7.4% 28.9% 48.8% 6.6% 41.0% 2.5% 1.7% 100.0% 36.3%
H24 12.0% 18.5% 47.8% 14.1% 5.4% 1.1% 1.1% 100.0% 30.5%
H29 12.4% 27.0% 40.7% 7.5% 5.3% 4.0% 3.1% 100.0% 39.4%
H24 13.8% 33.6% 41.4% 4.3% 1.7% 5.2% 0.0% 100.0% 47.4%
H29 10.0% 25.7% 45.1% 7.5% 2.5% 7.2% 2.0% 100.0% 35.7%
H24 9.8% 28.5% 44.6% 6.7% 2.1% 7.7% 0.6% 100.0% 38.3%
H29 0.0% 30.2% 54.7% 3.8% 3.8% 7.5% 0.0% 100.0% 30.2%
H24 9.0% 23.1% 57.7% 6.4% 2.6% 1.3% 0.0% 100.0% 32.1%
H29 8.8% 32.4% 41.2% 8.8% 0.0% 2.9% 5.9% 100.0% 41.2%
H24 7.7% 20.5% 48.7% 15.4% 5.1% 2.6% 0.0% 100.0% 28.2%
H29 2.7% 16.2% 54.1% 16.2% 2.7% 2.7% 5.4% 100.0% 18.9%
H24 5.8% 24.6% 43.5% 7.2% 4.3% 13.0% 1.4% 100.0% 30.4%
H29 9.5% 24.3% 41.9% 13.5% 4.1% 5.4% 1.4% 100.0% 33.8%
H24 5.1% 20.3% 50.6% 10.1% 2.5% 11.4% 0.0% 100.0% 25.4%
H29 8.7% 23.0% 53.6% 6.0% 3.0% 3.8% 1.9% 100.0% 31.7%
H24 10.0% 30.4% 45.5% 5.0% 2.2% 6.6% 0.3% 100.0% 40.4%
H29 4.9% 24.4% 48.8% 12.2% 2.4% 7.3% 0.0% 100.0% 29.3%
H24 10.4% 12.5% 47.9% 12.5% 2.1% 14.6% 0.0% 100.0% 22.9%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 ▲ 2.9

性
別

男性 1.6

女性 ▲ 6.4

70歳以上 ▲ 8.0

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 2.7

30～39歳 ▲ 13.6

40～49歳 ▲ 0.4

50～59歳

「政策２　自然にやさしいまちづくり」関連の代表的設問②

地
区
別

国分地区 ▲ 2.6

溝辺地区 ▲ 1.9

横川地区 13.0

牧園地区 ▲ 11.5

霧島地区

▲ 5.2

60～64歳 2.0

65～69歳 5.8

8.4

隼人地区 ▲ 8.7

福山地区 6.4
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　問　マイバッグを持参（レジ袋を受け取らない）する、過剰包装品の購入を控えるなど、ごみの発生を回避する取組（リデュース）を行っていますか。

年度
よく取り組ん

でいる①

どちらかとい
えば取り組ん

でいる②

どちらかとい
えば取り組ん

でいない

取り組んでい
ない

わからない 無回答 計
取り組ん
でいる
①+②

５年前と
の比較

H29 27.6% 38.9% 17.1% 14.2% 1.5% 0.7% 100.0% 66.5%
H24 23.0% 37.8% 19.2% 17.4% 2.2% 0.3% 100.0% 60.8%
H29 20.6% 35.8% 20.6% 19.9% 2.4% 0.7% 100.0% 56.4%
H24 16.9% 35.5% 19.9% 24.1% 3.4% 0.2% 100.0% 52.4%
H29 34.0% 41.4% 14.3% 9.3% 0.6% 0.4% 100.0% 75.4%
H24 27.9% 39.6% 18.9% 12.3% 1.2% 0.2% 100.0% 67.5%
H29 0.0% 42.9% 28.6% 28.6% 0.0% 0.0% 100.0% 42.9%
H24
H29 26.3% 26.3% 21.1% 21.1% 5.3% 0.0% 100.0% 52.6%
H24 15.8% 36.0% 21.1% 25.4% 1.8% 0.0% 100.0% 51.8%
H29 14.2% 38.1% 17.7% 28.3% 1.8% 0.0% 100.0% 52.3%
H24 16.2% 35.8% 24.0% 21.2% 2.8% 0.0% 100.0% 52.0%
H29 23.6% 42.1% 19.3% 14.3% 0.7% 0.0% 100.0% 65.7%
H24 25.3% 36.0% 17.2% 19.9% 1.1% 0.5% 100.0% 61.3%
H29 30.1% 32.2% 16.8% 18.9% 1.4% 0.7% 100.0% 62.3%
H24 23.7% 43.1% 12.3% 17.1% 3.3% 0.5% 100.0% 66.8%
H29 29.6% 42.9% 16.3% 10.2% 1.0% 0.0% 100.0% 72.5%
H24 17.6% 35.9% 28.2% 16.9% 1.4% 0.0% 100.0% 53.5%
H29 31.4% 38.0% 14.9% 11.6% 2.5% 1.7% 100.0% 69.4%
H24 27.2% 34.8% 17.4% 17.4% 3.3% 0.0% 100.0% 62.0%
H29 34.5% 42.9% 15.5% 5.8% 0.4% 0.9% 100.0% 77.4%
H24 31.5% 39.7% 17.7% 9.1% 1.7% 0.4% 100.0% 71.2%
H29 30.4% 36.2% 16.5% 15.2% 1.5% 0.2% 100.0% 66.6%
H24 25.5% 37.7% 18.6% 16.9% 1.1% 0.2% 100.0% 63.2%
H29 24.5% 35.8% 20.8% 17.0% 1.9% 0.0% 100.0% 60.3%
H24 19.2% 41.0% 20.5% 16.7% 2.6% 0.0% 100.0% 60.2%
H29 8.8% 44.1% 11.8% 23.5% 5.9% 5.9% 100.0% 52.9%
H24 10.3% 30.8% 28.2% 28.2% 0.0% 2.6% 100.0% 41.1%
H29 21.6% 45.9% 16.2% 13.5% 0.0% 2.7% 100.0% 67.5%
H24 10.1% 36.2% 30.4% 21.7% 1.4% 0.0% 100.0% 46.3%
H29 27.0% 40.5% 13.5% 14.9% 2.7% 1.4% 100.0% 67.5%
H24 22.8% 31.6% 20.3% 20.3% 5.1% 0.0% 100.0% 54.4%
H29 28.3% 42.6% 17.4% 10.9% 0.8% 0.0% 100.0% 70.9%
H24 25.4% 40.8% 15.0% 15.7% 2.8% 0.3% 100.0% 66.2%
H29 26.8% 31.7% 24.4% 17.1% 0.0% 0.0% 100.0% 58.5%
H24 18.8% 33.3% 27.1% 14.6% 6.3% 0.0% 100.0% 52.1%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 5.7

性
別

男性 4.0

女性 7.9

70歳以上 6.2

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 0.8

30～39歳 0.3

40～49歳 4.4

50～59歳

「政策２　自然にやさしいまちづくり」関連の代表的設問③

地
区
別

国分地区 3.4

溝辺地区 0.1

横川地区 11.8

牧園地区 21.2

霧島地区

▲ 4.5

60～64歳 19.0

65～69歳 7.4

13.1

隼人地区 4.7

福山地区 6.4
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（特徴的な意見）

【自然環境の保全（1件）】

・

【生活環境の向上（8件）】

・

・

・

【循環型社会の形成（8件）】

・

・

最近主要道路等でもごみのポイ捨てが多く見られる。行政だけでなく市民や来訪者のモラルの問題だが観光地の視点からそういった現状を見ると恥ずかしく思
う。特に海外からのお客様はキレイに保たれた街並を持つ日本のイメージを霧島でこわしているのでは？と思う事もある。（男性・40代・牧園）

各自治会の環境美化に力を入れて頂きたいと思います。例　高齢者住宅周辺の空地草取り等（女性・70代・国分）

昨年の4月に引越して来ました。とても住みやすい市だと思うのですが、台風や大雨の時にゴミをどうすれば良いのかとても悩みました。フェイスブックやツイッ
ターなどでお知らせをしてくれると嬉しいです。同様に防災無線も聞き取りにくいので困っています。インターネットで内容をお知らせしていただければとても
嬉しいです。（女性・30代・国分）

小学校・中学校・役場の屋上に太陽光発電を設置して地球温暖化防止に貢献してほしい。南九州は雪もあまりなく太陽光発電に有利。公共施設日昼間だけが電力
を必要としている所が多いので、電気代はすべてまかなえるのではないでしょうか。（男性・60代・国分）

「政策２　　自然にやさしいまちづくり」関連の自由意見

霧島山麓は自然の財産がたくさんあります。１つに渓流釣り（ヤマメ）としてマニアの間では有名です。しかし釣り人が最近極端に増え絶対数が少なくなり、減
少して危機状態と思います。霧島川等に放流等の対策を取り保護してほしい。（性別・年代・地区無回答）

市の基幹産業である観光の「おもてなし」の基本の一つは清潔で美しい景観の提供にある。このため、市全域の景観・美観の向上を目指して市と住民が協同で市
街地・沿岸・地域の草刈り、ゴミ拾い、花木植栽、不法看板・放置家屋の撤去等の大運動を展開する必要がある。（男性・60代・牧園）
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　問　スーパー等で農林水産物を買う際に霧島産のものを選ぶようにしていますか。

年度
いつもそうし

ている①
たまにそうし

ている②

どちらかとえ
ばそうしてい

ない

全くそうして
いない

無回答 計
そうして
いる
①+②

５年前と
の比較

H29 19.2% 56.3% 11.9% 10.4% 2.1% 100.0% 75.5%
H24 17.7% 59.1% 12.8% 10.1% 0.3% 100.0% 76.8%
H29 16.5% 53.3% 15.0% 12.8% 2.4% 100.0% 69.8%
H24 13.9% 57.0% 16.3% 12.4% 0.4% 100.0% 70.9%
H29 21.1% 59.2% 9.1% 8.5% 1.9% 100.0% 80.3%
H24 20.6% 61.0% 10.3% 8.1% 0.0% 100.0% 81.6%
H29 0.0% 57.1% 0.0% 42.9% 0.0% 100.0% 57.1%
H24
H29 7.0% 49.1% 19.3% 22.8% 1.8% 100.0% 56.1%
H24 7.9% 47.4% 18.4% 26.3% 0.0% 100.0% 55.3%
H29 8.8% 58.4% 11.5% 20.4% 0.9% 100.0% 67.2%
H24 12.3% 60.9% 11.7% 15.1% 0.0% 100.0% 73.2%
H29 11.4% 63.6% 9.3% 15.0% 0.7% 100.0% 75.0%
H24 11.8% 63.4% 14.5% 9.1% 1.1% 100.0% 75.2%
H29 13.3% 60.1% 14.7% 8.4% 3.5% 100.0% 73.4%
H24 11.8% 64.0% 13.7% 10.4% 0.0% 100.0% 75.8%
H29 20.4% 61.2% 6.1% 10.2% 2.0% 100.0% 81.6%
H24 23.2% 57.0% 12.0% 7.7% 0.0% 100.0% 80.2%
H29 29.8% 52.1% 10.7% 4.1% 2.5% 100.0% 81.9%
H24 25.0% 58.7% 12.0% 4.3% 0.0% 100.0% 83.7%
H29 30.5% 50.0% 13.3% 3.5% 2.7% 100.0% 80.5%
H24 30.6% 56.9% 9.9% 2.2% 0.4% 100.0% 87.5%
H29 17.7% 56.9% 11.7% 11.5% 2.0% 100.0% 74.6%
H24 15.9% 60.5% 12.1% 11.5% 0.0% 100.0% 76.4%
H29 20.8% 58.5% 15.1% 5.7% 0.0% 100.0% 79.3%
H24 20.5% 53.8% 19.2% 6.4% 0.0% 100.0% 74.3%
H29 20.6% 55.9% 8.8% 8.8% 5.9% 100.0% 76.5%
H24 7.7% 61.5% 7.7% 20.5% 2.6% 100.0% 69.2%
H29 18.9% 54.1% 16.2% 10.8% 0.0% 100.0% 73.0%
H24 18.8% 58.0% 17.4% 4.3% 1.4% 100.0% 76.8%
H29 27.0% 44.6% 14.9% 8.1% 5.4% 100.0% 71.6%
H24 22.8% 57.0% 17.7% 2.5% 0.0% 100.0% 79.8%
H29 18.5% 57.7% 11.3% 10.6% 1.9% 100.0% 76.2%
H24 20.4% 57.1% 11.6% 10.7% 0.3% 100.0% 77.5%
H29 22.0% 58.5% 7.3% 12.2% 0.0% 100.0% 80.5%
H24 14.6% 66.7% 10.4% 8.3% 0.0% 100.0% 81.3%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策３　活力ある産業のまちづくり」関連の代表的設問①

項目名

全体 ▲ 1.3

性
別

男性 ▲ 1.1

女性 ▲ 1.3

70歳以上 ▲ 7.0

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 0.8

30～39歳 ▲ 6.0

40～49歳 ▲ 0.2

50～59歳 ▲ 2.4

60～64歳 1.4

65～69歳 ▲ 1.8

地
区
別

国分地区 ▲ 1.8

溝辺地区 5.0

横川地区 7.3

牧園地区 ▲ 3.8

霧島地区 ▲ 8.2

隼人地区 ▲ 1.3

福山地区 ▲ 0.8
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（特徴的な意見）

【農・林・水産業の振興（2件）】

・

【観光業の振興（11件）】

・

・

・

・

【雇用の促進（10件）】

・

・

・

・ 空き店舗を活用して若者にチャンスを与えられる場をつくってほしい。商工会でそういった助成があるのを知ってる人は限られていると思う。本気で国分を元気
にするなら、人（若者）を多く集められる街づくりをしないで、外ぼりからしようとしても集まらないですよ。（女性・40代・国分）

農業（茶）の現場において、人手不足なので、海外人材の受入等の手助けがほしい。（男性・20代・牧園）

「政策３　活力ある産業のまちづくり」関連の自由意見

国分周辺には活気があるが、隼人（特に日当山温泉地区）は寂しくなる一方で、活気がないので目玉になるような施設を作ってほしい。（男性・70代・隼人）

霧島市は歴史、自然共に良いものをもっているのに生かしきれていない。上野原遺跡や清水城などPR不足であると思う。もっと県外に出てPRしていけば（TVやメ
ディア、出版社、芸能プロダクション等）注目の街となり活気が出てくると思う。今はYouTubeやラシオキリシマ、ケーブルテレビ（霧島放浪記はかなり良いと思
う）等もあるのでまずはそこをうまく使い霧島市だけではなく、注目の街として全国へPRしていけば良いのではと思う。（男性・30代・国分）

観光施設ばかりでなく、スポーツ施設や商店街にも力を入れて、市外からのお客様をもっと増やして霧島市を元気にして欲しいです。（女性・40代・国分）

姶良イオンモールなどと同等の商業施設をぜひ誘致してほしいです。（映画館等もある）これにより働く人もふえ人口も多くなると思います。（男性・60代・国
分）

霧島市に働く場が増えていないので、せっかく子供が多くても彼等が地元に定着できず、他所へ出て行かざるを得ない状況をなぜ放置しているのでしょうか。始
良地区へ商業施設等が流出しているのではないでしょうか。地元の商店に遠慮して大規模店の進出を妨げるのは、長い目で見ると得策ではない。国分地区、隼人
地区内の中心にあたる地域に農地を確保する必要性はなく、市街化と住宅化をすれば良いと思います。今の時代、農地はいくらでも確保できるはずです。上野原
の工業団地は市街地から遠すぎます。（男性・60代・隼人）

霧島市に他県に無い様なプラネタリウムを造る。実際の星座や惑星などの映像の他、想像する星や惑星の状況を映し出す様なもの。子どもの教材になる様なも
の。全国から修学旅行や観光客が訪れるようになる。鹿児島－宇宙県－県央にプラネタリウムは説得力がある。（男性・70代・国分）

北陸などの朝一のように、生産者から直接購入できるような場所があればいいなと思っています。直売所のようにパックされた農作物ではなく、そのままの状態
でいいので、キロいくらとかで購入できる場がほしいです。海外では毎週末、肉、魚、乳製品、野菜、フルーツを直接生産者から購入できる青空市場があり、生
産者の方々も消費者と直接コミュニケーションをとることで生産へのモチベーションとなっています。月に数回でも市民が集まる場があってものいいのではない
かと思います。例えば朝11：00ぐらいまでの開催とし、広いスペースのある公園などを利用してはどうでしょうか。（男性・30代・隼人）
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　問　霧島市に運動・スポーツを行いやすい環境が整っていると思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらともい
えない

どちらかとい
えばそう思わ

ない
そう思わない わからない 無回答 計

整ってい
ると思う
①+②

５年前と
の比較

H29 11.6% 28.3% 22.4% 13.7% 10.4% 12.6% 0.9% 100.0% 39.9%
H24 9.3% 30.3% 24.1% 10.9% 8.9% 16.1% 0.4% 100.0% 39.6%
H29 12.6% 31.5% 22.6% 12.3% 11.5% 9.0% 0.5% 100.0% 44.1%
H24 9.0% 32.7% 26.1% 10.0% 8.4% 13.3% 0.4% 100.0% 41.7%
H29 11.0% 25.6% 22.2% 14.8% 9.6% 15.5% 1.1% 100.0% 36.6%
H24 9.4% 28.5% 22.5% 11.5% 9.4% 18.6% 0.2% 100.0% 37.9%
H29 26.3% 10.5% 26.3% 21.1% 15.8% 0.0% 0.0% 100.0% 36.8%
H24
H29 7.7% 28.8% 28.8% 17.3% 9.6% 7.7% 0.0% 100.0% 36.5%
H24 10.5% 27.2% 21.1% 12.3% 14.0% 14.9% 0.0% 100.0% 37.7%
H29 5.2% 26.0% 21.9% 21.9% 12.5% 11.5% 1.0% 100.0% 31.2%
H24 6.1% 31.3% 27.9% 11.7% 11.2% 11.7% 0.0% 100.0% 37.4%
H29 8.4% 32.8% 16.0% 20.2% 8.4% 13.4% 0.8% 100.0% 41.2%
H24 5.9% 25.3% 30.6% 15.1% 10.8% 11.8% 0.5% 100.0% 31.2%
H29 10.1% 26.6% 22.3% 11.5% 17.3% 12.2% 0.0% 100.0% 36.7%
H24 6.6% 28.4% 23.7% 12.3% 9.5% 19.4% 0.0% 100.0% 35.0%
H29 14.0% 25.8% 20.4% 15.1% 12.9% 9.7% 2.2% 100.0% 39.8%
H24 9.2% 28.9% 26.8% 11.3% 8.5% 15.5% 0.0% 100.0% 38.1%
H29 14.5% 26.5% 29.1% 6.0% 6.8% 16.2% 0.9% 100.0% 41.0%
H24 16.3% 33.7% 18.5% 5.4% 6.5% 18.5% 1.1% 100.0% 50.0%
H29 15.1% 31.7% 21.0% 9.8% 6.3% 14.6% 1.0% 100.0% 46.8%
H24 13.4% 36.6% 18.1% 6.9% 3.9% 20.3% 0.9% 100.0% 50.0%
H29 14.1% 31.7% 21.9% 12.8% 9.5% 9.5% 0.5% 100.0% 45.8%
H24 11.9% 33.7% 21.3% 9.6% 8.6% 14.8% 0.2% 100.0% 45.6%
H29 9.6% 26.9% 19.2% 17.3% 13.5% 13.5% 0.0% 100.0% 36.5%
H24 3.8% 25.6% 28.2% 11.5% 11.5% 19.2% 0.0% 100.0% 29.4%
H29 8.7% 13.0% 34.8% 13.0% 21.7% 8.7% 0.0% 100.0% 21.7%
H24 17.9% 20.5% 23.1% 10.3% 7.7% 17.9% 2.6% 100.0% 38.4%
H29 9.8% 29.3% 26.8% 7.3% 9.8% 17.1% 0.0% 100.0% 39.1%
H24 4.3% 24.6% 27.5% 14.5% 7.2% 21.7% 0.0% 100.0% 28.9%
H29 8.5% 18.6% 16.9% 18.6% 11.9% 23.7% 1.7% 100.0% 27.1%
H24 3.8% 25.3% 21.5% 15.2% 7.6% 25.3% 1.3% 100.0% 29.1%
H29 9.6% 26.8% 23.4% 13.8% 10.5% 13.8% 1.7% 100.0% 36.4%
H24 7.2% 29.8% 27.9% 11.9% 8.5% 14.4% 0.3% 100.0% 37.0%
H29 13.8% 27.6% 20.7% 17.2% 6.9% 13.8% 0.0% 100.0% 41.4%
H24 8.3% 31.3% 22.9% 6.3% 16.7% 14.6% 0.0% 100.0% 39.6%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

項目名

全体 0.3

性
別

男性 2.4

女性 ▲ 1.3

70歳以上 ▲ 3.2

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 1.2

30～39歳 ▲ 6.2

40～49歳 10.0

50～59歳

「政策４　育み磨きあうまちづくり」関連の代表的設問①

地
区
別

国分地区 0.2

溝辺地区 7.1

横川地区 ▲ 16.7

牧園地区 10.2

霧島地区

1.7

60～64歳 1.7

65～69歳 ▲ 9.0

▲ 2.0

隼人地区 ▲ 0.6

福山地区 1.8
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　問　霧島市内に文化や芸術を鑑賞したり、自ら行ったりしやすい環境が整っていると思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらともい
えない

どちらかとい
えばそう思わ

ない
そう思わない わからない 無回答 計

整ってい
ると思う
①+②

５年前と
の比較

H29 4.2% 20.8% 26.4% 14.3% 13.7% 19.8% 0.8% 100.0% 25.0%
H24 3.4% 18.9% 23.4% 15.6% 14.3% 23.8% 0.6% 100.0% 22.3%
H29 3.3% 18.7% 27.9% 14.9% 12.6% 22.1% 0.5% 100.0% 22.0%
H24 3.4% 17.7% 26.7% 13.7% 13.3% 24.9% 0.4% 100.0% 21.1%
H29 5.2% 22.2% 25.1% 13.9% 14.6% 18.2% 0.9% 100.0% 27.4%
H24 3.5% 19.8% 20.6% 17.0% 15.3% 23.2% 0.6% 100.0% 23.3%
H29 0.0% 21.1% 21.1% 26.3% 10.5% 21.1% 0.0% 100.0% 21.1%
H24
H29 3.8% 15.4% 28.8% 19.2% 19.2% 13.5% 0.0% 100.0% 19.2%
H24 0.0% 18.4% 20.2% 14.0% 14.9% 32.5% 0.0% 100.0% 18.4%
H29 5.2% 15.6% 19.8% 24.0% 13.5% 20.8% 1.0% 100.0% 20.8%
H24 3.4% 15.1% 21.8% 19.0% 19.6% 21.2% 0.0% 100.0% 18.5%
H29 1.7% 22.7% 20.2% 15.1% 16.0% 24.4% 0.0% 100.0% 24.4%
H24 1.1% 14.5% 24.7% 20.4% 18.8% 20.4% 0.0% 100.0% 15.6%
H29 1.4% 21.6% 25.2% 11.5% 21.6% 18.7% 0.0% 100.0% 23.0%
H24 2.4% 19.4% 22.3% 14.7% 15.6% 25.6% 0.0% 100.0% 21.8%
H29 4.3% 22.6% 30.1% 17.2% 12.9% 10.8% 2.2% 100.0% 26.9%
H24 3.5% 17.6% 28.2% 15.5% 11.3% 23.9% 0.0% 100.0% 21.1%
H29 5.1% 25.6% 29.9% 12.0% 7.7% 18.8% 0.9% 100.0% 30.7%
H24 6.5% 28.3% 14.1% 16.3% 10.9% 20.7% 3.3% 100.0% 34.8%
H29 7.3% 20.0% 29.3% 8.8% 9.8% 23.9% 1.0% 100.0% 27.3%
H24 6.9% 22.4% 26.3% 10.3% 8.6% 23.7% 1.7% 100.0% 29.3%
H29 4.5% 24.9% 27.4% 12.8% 13.8% 16.3% 0.3% 100.0% 29.4%
H24 3.3% 20.3% 22.6% 15.5% 14.9% 23.0% 0.4% 100.0% 23.6%
H29 7.7% 13.5% 32.7% 17.3% 9.6% 19.2% 0.0% 100.0% 21.2%
H24 2.6% 10.3% 25.6% 11.5% 15.4% 34.6% 0.0% 100.0% 12.9%
H29 8.7% 8.7% 26.1% 26.1% 17.4% 13.0% 0.0% 100.0% 17.4%
H24 0.0% 17.9% 17.9% 12.8% 10.3% 35.9% 5.1% 100.0% 17.9%
H29 0.0% 26.8% 34.1% 12.2% 12.2% 14.6% 0.0% 100.0% 26.8%
H24 2.9% 20.3% 27.5% 21.7% 8.7% 18.8% 0.0% 100.0% 23.2%
H29 6.8% 10.2% 25.4% 13.6% 15.3% 27.1% 1.7% 100.0% 17.0%
H24 5.1% 17.7% 24.1% 20.3% 8.9% 24.1% 0.0% 100.0% 22.8%
H29 2.9% 19.7% 21.3% 15.9% 14.6% 23.8% 1.7% 100.0% 22.6%
H24 4.7% 20.1% 22.6% 14.7% 16.6% 20.7% 0.6% 100.0% 24.8%
H29 3.4% 13.8% 31.0% 10.3% 6.9% 34.5% 0.0% 100.0% 17.2%
H24 0.0% 12.5% 29.2% 14.6% 10.4% 33.3% 0.0% 100.0% 12.5%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策４　育み磨きあうまちづくり」関連の代表的設問②

項目名

全体 2.7

性
別

男性 0.9

女性 4.1

70歳以上 ▲ 2.0

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 0.8

30～39歳 2.3

40～49歳 8.8

50～59歳 1.2

60～64歳 5.8

65～69歳 ▲ 4.1

地
区
別

国分地区 5.8

溝辺地区 8.3

横川地区 ▲ 0.5

牧園地区 3.6

霧島地区 ▲ 5.8

隼人地区 ▲ 2.2

福山地区 4.7

15



　問　日頃から何らかの学習を行っていますか。

年度
ほぼ毎回行っ

ている①
週に数回程度
行っている②

月に数回程度
行っている③

年に数回程度
行っている④

全く行ってい
ない

無回答 計
学習して
いる
①～④

５年前と
の比較

H29 6.8% 9.6% 15.9% 21.0% 45.9% 0.8% 100.0% 53.3%
H24 5.9% 10.2% 17.2% 21.5% 44.7% 0.6% 100.0% 54.8%
H29 9.5% 9.7% 16.2% 21.3% 42.8% 0.5% 100.0% 56.7%
H24 6.0% 9.8% 14.7% 23.1% 46.2% 0.2% 100.0% 53.6%
H29 4.5% 9.4% 15.7% 20.6% 48.9% 0.9% 100.0% 50.2%
H24 5.8% 10.3% 19.2% 20.1% 43.9% 0.8% 100.0% 55.4%
H29 36.8% 5.3% 15.8% 15.8% 26.3% 0.0% 100.0% 73.7%
H24
H29 17.3% 7.7% 11.5% 15.4% 48.1% 0.0% 100.0% 51.9%
H24 9.6% 7.0% 18.4% 18.4% 46.5% 0.0% 100.0% 53.4%
H29 7.3% 13.5% 11.5% 19.8% 47.9% 0.0% 100.0% 52.1%
H24 7.3% 8.9% 17.3% 17.3% 49.2% 0.0% 100.0% 50.8%
H29 5.9% 10.9% 14.3% 22.7% 46.2% 0.0% 100.0% 53.8%
H24 6.5% 9.7% 16.1% 23.7% 44.1% 0.0% 100.0% 56.0%
H29 4.3% 10.1% 15.1% 20.1% 50.4% 0.0% 100.0% 49.6%
H24 4.3% 9.5% 16.6% 23.7% 46.0% 0.0% 100.0% 54.1%
H29 1.1% 10.8% 15.1% 21.5% 49.5% 2.2% 100.0% 48.5%
H24 4.9% 12.7% 12.0% 23.2% 47.2% 0.0% 100.0% 52.8%
H29 9.4% 5.1% 17.1% 20.5% 47.0% 0.9% 100.0% 52.1%
H24 4.3% 12.0% 19.6% 21.7% 39.1% 3.3% 100.0% 57.6%
H29 4.9% 9.8% 20.5% 22.0% 41.5% 1.5% 100.0% 57.2%
H24 5.2% 11.6% 20.3% 21.1% 40.1% 1.7% 100.0% 58.2%
H29 5.8% 10.1% 16.6% 20.6% 46.7% 0.3% 100.0% 53.1%
H24 5.9% 9.6% 19.2% 19.5% 45.4% 0.4% 100.0% 54.2%
H29 9.6% 5.8% 17.3% 34.6% 32.7% 0.0% 100.0% 67.3%
H24 3.8% 10.3% 12.8% 29.5% 43.6% 0.0% 100.0% 56.4%
H29 4.3% 8.7% 8.7% 30.4% 47.8% 0.0% 100.0% 52.1%
H24 5.1% 10.3% 12.8% 28.2% 38.5% 5.1% 100.0% 56.4%
H29 4.9% 4.9% 24.4% 12.2% 53.7% 0.0% 100.0% 46.4%
H24 5.8% 8.7% 15.9% 27.5% 42.0% 0.0% 100.0% 57.9%
H29 8.5% 6.8% 18.6% 22.0% 40.7% 3.4% 100.0% 55.9%
H24 7.6% 12.7% 12.7% 27.8% 39.2% 0.0% 100.0% 60.8%
H29 9.2% 12.1% 13.8% 16.7% 46.9% 1.3% 100.0% 51.8%
H24 6.3% 11.9% 18.5% 19.1% 43.6% 0.6% 100.0% 55.8%
H29 0.0% 3.4% 10.3% 34.5% 51.7% 0.0% 100.0% 48.2%
H24 4.2% 4.2% 8.3% 20.8% 60.4% 2.1% 100.0% 37.5%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策４　育み磨きあうまちづくり」関連の代表的設問③

項目名

全体 ▲ 1.5

性
別

男性 3.1

女性 ▲ 5.2

70歳以上 ▲ 1.0

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 1.5

30～39歳 1.3

40～49歳 ▲ 2.2

50～59歳 ▲ 4.5

60～64歳 ▲ 4.3

65～69歳 ▲ 5.5

地
区
別

国分地区 ▲ 1.1

溝辺地区 10.9

横川地区 ▲ 4.3

牧園地区 ▲ 11.5

霧島地区 ▲ 4.9

隼人地区 ▲ 4.0

福山地区 10.7
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（特徴的な意見）

【学校教育の充実（5件）】

・

・

・

【スポーツの振興（3件）】

・

・

【文化の振興（2件）】

・

・

・

【学習機会の充実（2件）】

・

欲を言えば、文化、芸術面での強化が課題でしょうか。若者や元気なシニア世代も楽しめる全国レベルのミュージカルやコンサート、観劇等を市の補助事業とし
て数を増やして欲しいです。（女性・50代・国分）

スポーツ施設が少なく他市町村に比べ見おとりがしプロのスポーツ選手がキャンプ等出来るような施設がほしい。（男性・60代・国分）

霧島市には霧島神宮など著名な史跡・文化財のほか、陽の目を見ていない貴重な歴史遺産が全域にわたって数多く存在している。こうしたものを掘り起こして紹
介し、地域遺産として整備・活用し、歴史・文化・品格あるまちづくりの実現に活用してもらいたい。（男性・60代・牧園）

年間を通してのレクチャーは仕事や家庭の事情で難しいので単発でも参加できる教室を増やして欲しいです。（女性・30代・隼人）

もっともっと文化面を重視していただきたいと思います。歴史的な建物とかどんどん消えて行く様でさみしく思います。「人と文化がふれあう都市」にふさわし
い文化がもっともっと身近に感じられる様な町造りをお願いします。（女性・60代・国分）

「政策４　育み磨きあうまちづくり」関連の自由意見

国分周辺中高生のテスト期間がどの学校も同じような時期であるため、市の図書館、学習スペースでは足りないようで、どこで勉強しよう困っていると聞く（図
書館前に机を増やしてもらったのはありがたい）。学校等に呼び掛けて自習スペースを確保してもらったり、テスト前だけでもどこか使えるところを増やせない
だろうか。（女性・50代・国分）

学校で落ち着きのない子が増えていると聞く。学習以前の問題があるのではないかと思う。家庭でのしつけ、親が共働きのため、読み聞かせの時間など取れない
と等の問題もあるのではないかと思うが、学校で定期的におはなし会を入れてもらえたらと思う。他県の例だが、おはなし会を続けて、学校生活が落ち着いてき
た例をたくさん聞く。心を育てることを考えてほしい。幸い霧島市にはおはなし会ができる団体がある。もっとその方たちを活用して、子供たちの未来を明るい
ものにして欲しい。小学校時代が人生の基礎部分だともいう。子どもたちを大事にする社会であってほしい。（女性・50代・国分）

時代を荷う若者たち（少年・少女）が土よう日、日よう日（平日も）スパイクははかないまでもソフトボール一つ出来ない現在ではかわいそうです。子供と大人
といり混じってA班・B班２手に別れて簡単な試合が出来れば子供達も大人のいろいろな話をいつの間にか聞いて成長し、いい思い出づくりにも人間形成にも大い
になると思います。現状はゲートボール（グランドゴルフ）優先すぎて施設が全く活かされておりません。（男性・70代・国分）

文化施設の１つ図書室（館）を例にすると、同じように人が住み、子ども達がいるにもかかわらず国分（中央）以外の地域にあるそれが、あまりに差がある。ス
ペース・開館時間（福山は、公民館内で土日休館）という現状は、改善されないのでしょうか。（性別不明・60代・福山）
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　問　あなたは自分自身が心身共に健康だと思いますか。

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない

全くそう思わ
ない

無回答 計
健康であ

る
①+②

５年前と
の比較

H29 20.8% 47.5% 23.8% 5.7% 2.2% 100.0% 68.3%
H24 18.2% 48.7% 24.4% 7.9% 0.8% 100.0% 66.9%
H29 21.5% 45.9% 24.1% 6.7% 1.8% 100.0% 67.4%
H24 17.1% 50.6% 24.1% 7.0% 1.2% 100.0% 67.7%
H29 20.6% 48.4% 23.5% 4.9% 2.5% 100.0% 69.0%
H24 19.3% 47.1% 24.7% 8.4% 0.5% 100.0% 66.4%
H29 47.4% 36.8% 15.8% 0.0% 0.0% 100.0% 84.2%
H24
H29 28.8% 50.0% 19.2% 1.9% 0.0% 100.0% 78.8%
H24 32.5% 45.6% 15.8% 5.3% 0.9% 100.0% 78.1%
H29 30.2% 42.7% 19.8% 3.1% 4.2% 100.0% 72.9%
H24 24.6% 54.2% 16.8% 4.5% 0.0% 100.0% 78.8%
H29 21.8% 43.7% 26.1% 8.4% 0.0% 100.0% 65.5%
H24 11.8% 54.8% 28.0% 5.4% 0.0% 100.0% 66.6%
H29 10.8% 53.2% 29.5% 3.6% 2.9% 100.0% 64.0%
H24 14.7% 49.3% 28.4% 6.6% 0.9% 100.0% 64.0%
H29 19.4% 50.5% 25.8% 3.2% 1.1% 100.0% 69.9%
H24 18.3% 45.1% 25.4% 9.9% 1.4% 100.0% 63.4%
H29 19.7% 49.6% 19.7% 7.7% 3.4% 100.0% 69.3%
H24 16.3% 51.1% 26.1% 5.4% 1.1% 100.0% 67.4%
H29 20.0% 44.9% 24.4% 8.3% 2.4% 100.0% 64.9%
H24 15.5% 41.4% 26.7% 15.1% 1.3% 100.0% 56.9%
H29 22.6% 46.7% 23.6% 5.0% 2.0% 100.0% 69.3%
H24 17.8% 47.3% 25.7% 8.2% 1.0% 100.0% 65.1%
H29 15.4% 46.2% 25.0% 7.7% 5.8% 100.0% 61.6%
H24 21.8% 47.4% 20.5% 9.0% 1.3% 100.0% 69.2%
H29 26.1% 56.5% 13.0% 4.3% 0.0% 100.0% 82.6%
H24 15.4% 46.2% 30.8% 5.1% 2.6% 100.0% 61.6%
H29 24.4% 39.0% 26.8% 9.8% 0.0% 100.0% 63.4%
H24 15.9% 43.5% 30.4% 10.1% 0.0% 100.0% 59.4%
H29 11.9% 45.8% 37.3% 5.1% 0.0% 100.0% 57.7%
H24 20.3% 50.6% 20.3% 7.6% 1.3% 100.0% 70.9%
H29 21.3% 48.5% 22.6% 5.0% 2.5% 100.0% 69.8%
H24 18.8% 53.3% 21.0% 6.6% 0.3% 100.0% 72.1%
H29 13.8% 55.2% 13.8% 13.8% 3.4% 100.0% 69.0%
H24 16.7% 39.6% 33.3% 10.4% 0.0% 100.0% 56.3%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策５　たすけあい支え合うまちづくり」関連の代表的設問①

項目名

全体 1.4

性
別

男性 ▲ 0.3

女性 2.6

70歳以上 8.0

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 0.7

30～39歳 ▲ 5.9

40～49歳 ▲ 1.1

50～59歳 0.0

60～64歳 6.5

65～69歳 1.9

地
区
別

国分地区 4.2

溝辺地区 ▲ 7.6

横川地区 21.0

牧園地区 4.0

霧島地区 ▲ 13.2

隼人地区 ▲ 2.3

福山地区 12.7
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　問　霧島市が子育てしやすい環境（育児や保育など）だと思いますか。【18歳未満の子どもがいる方に限定して質問】

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない

全くそう思わ
ない

分からない 計
子育てし
やすい
①+②

５年前と
の比較

H29 12.2% 46.0% 19.2% 8.0% 14.6% 100.0% 58.2%
H24 9.9% 53.8% 20.5% 3.5% 12.3% 100.0% 63.7%
H29 15.1% 41.9% 20.4% 8.6% 14.0% 100.0% 57.0%
H24 8.3% 56.4% 19.5% 2.3% 13.5% 100.0% 64.7%
H29 10.4% 49.6% 19.1% 7.0% 13.9% 100.0% 60.0%
H24 11.2% 51.5% 21.4% 4.4% 11.7% 100.0% 62.7%
H29
H24
H29 20.0% 20.0% 40.0% 0.0% 20.0% 100.0% 40.0%
H24 13.3% 53.3% 23.3% 3.3% 6.7% 100.0% 66.6%
H29 15.5% 37.9% 27.6% 12.1% 6.9% 100.0% 53.4%
H24 11.5% 53.3% 22.1% 4.9% 8.2% 100.0% 64.8%
H29 7.7% 55.1% 19.2% 7.7% 10.3% 100.0% 62.8%
H24 6.7% 55.0% 20.0% 2.5% 15.8% 100.0% 61.7%
H29 8.7% 43.5% 13.0% 8.7% 26.1% 100.0% 52.2%
H24 3.2% 64.5% 19.4% 3.2% 9.7% 100.0% 67.7%
H29 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 100.0% 33.3%
H24 14.3% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0% 100.0% 85.7%
H29 30.0% 40.0% 0.0% 0.0% 30.0% 100.0% 70.0%
H24 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 25.0% 100.0% 25.0%
H29 14.8% 55.6% 7.4% 3.7% 18.5% 100.0% 70.4%
H24 23.1% 34.6% 11.5% 3.8% 26.9% 100.0% 57.7%
H29 9.1% 50.5% 19.2% 5.1% 16.2% 100.0% 59.6%
H24 9.5% 52.0% 22.3% 2.8% 13.4% 100.0% 61.5%
H29 25.0% 41.7% 16.7% 0.0% 16.7% 100.0% 66.7%
H24 4.5% 54.5% 18.2% 4.5% 18.2% 100.0% 59.0%
H29 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 100.0% 33.3%
H24 0.0% 66.7% 22.2% 11.1% 0.0% 100.0% 66.7%
H29 11.1% 11.1% 44.4% 33.3% 0.0% 100.0% 22.2%
H24 7.1% 57.1% 7.1% 7.1% 21.4% 100.0% 64.2%
H29 25.0% 62.5% 0.0% 12.5% 0.0% 100.0% 87.5%
H24 20.0% 50.0% 15.0% 5.0% 10.0% 100.0% 70.0%
H29 14.1% 45.1% 19.7% 8.5% 12.7% 100.0% 59.2%
H24 12.8% 57.0% 16.3% 3.5% 10.5% 100.0% 69.8%
H29 20.0% 40.0% 0.0% 0.0% 40.0% 100.0% 60.0%
H24 0.0% 44.4% 55.6% 0.0% 0.0% 100.0% 44.4%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策５　たすけあい支え合うまちづくり」関連の代表的設問②

項目名

全体 ▲ 5.5

性
別

男性 ▲ 7.7

女性 ▲ 2.7

70歳以上 12.7

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 26.6

30～39歳 ▲ 11.4

40～49歳 1.1

50～59歳 ▲ 15.5

60～64歳 ▲ 52.4

65～69歳 45.0

地
区
別

国分地区 ▲ 1.9

溝辺地区 7.7

横川地区 ▲ 33.4

牧園地区 ▲ 42.0

霧島地区 17.5

隼人地区 ▲ 10.6

福山地区 15.6
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（特徴的な意見）

【医療体制の充実（5件）】

・

【こころと身体の健康づくりの推進（4件）】

・

【地域における福祉の推進（8件）】

・

【子育て支援の充実（8件）】

・

・

・

・

・

1歳2歳3歳児検診等はわざわざ国分隼人まで行くのは大変である。牧園地区の保健所でもひらいてはどうか？（女性・30代・牧園）

もう少し子供が安全に遊べる公園へ整備をしてほしい。沖縄の公園整備はすばらしいです。ぜひ、参考にしてもらいたいと思います。（女性・40代・国分）

公園は多いですが、室内で遊ぶ施設があまりなく、雨の日の子供の遊ぶ場があまりありません。キッズパークのような場所をもっと増やしてほしいです。また、
病児保育の利用はほぼ出来ない。改善してほしいです。（病院も1ヶ所しかない。必要書類や、1度受診してから等、手続きが多すぎる）（女性・30代・国分）

子どもの医療費助成はとてもありがたいが、窓口での一時支払いがなければもっと便利になるかなと思う。又、霧島市内に身内がおらず子どもの体調不良時に仕
事の事が多く続けて休むことも出来ず、預け先もなくで困ることがある。病児（病後児）保育の施設がもっと増えると働くママも助かると思う。以前ケガをした
際、18時過ぎていた事もあり、霧島市管内の病院・クリニックに10ヶ所以上診察をお願いしたが断わられた。救急（＃110）に電話し相談したが救急車を呼ばない
限り病院の紹介は厳しいと言われ、結局姶良の総合病院を受診した。（女性・30代・国分）

「政策５　たすけあい支え合うまちづくり」関連の自由意見

霧島市立医師会医療センターをもっと充実して欲しいです。手術の時にいつも鹿児島市内の病院へ転院しました。年がいってからの市内通いは辛いものです。医
療センターで出来れば大変助かります。又今も市内の病院へ通っています。（女性・60代・隼人）

より一層高齢者に生きがいと安心して暮らせる街づくりのために次のようなことは出来ないでしょうか。１．例えば社会教育施設、スポーツ施設などの公共施設
の利用料金を減免制度を設けて、年金生活者が気軽に利用出来る環境づくりをする。多くの高齢者が各公共施設を利用することで生きがいをもって、元気に暮ら
せる社会が出来る。２．グループ活動（スポーツ、文化、奉仕活動など自治体活動、各種団体活動（老人クラブなど）、リーダーとなる人を育てる。（男性・70
代・国分）

障害者であるので、自分で市庁や総合支所に行くことが出来ない。健常者中心にいろいろなものが進んでいるので、障害者（車椅子生活）にとっては、いつも不
便と不安をもっている。もっと道のバリアフリーとか、私たちに向けての情報サービスをして欲しい。（女性・70代・隼人）

少子化対策のため。経済面の支援をすることで、若い世代の人たちが住みやすい町になると思う。（女性・20代・牧園）
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　問　現在、何か地域の活動に参加していますか。

年度
地区自治公民
館、自治会の

地域活動

子ども会、青
少年グルー
プ、女性団
体、老人クラ
ブ、PTAなどの

活動

ボランティア
団体、NPOの活

動

職場で行う地
域貢献活動

その他
参加していな

い①
無回答② 計

参加して
いる

100-(①+
②）

５年前と
の比較

H29 38.8% 14.5% 5.3% 9.4% 2.8% 47.1% 0.5% 52.4%
H24 35.7% 17.8% 5.2% 7.8% 1.9% 47.4% 1.5% 51.1%
H29 40.3% 13.1% 5.9% 12.1% 3.6% 45.6% 0.0% 54.4%
H24 42.6% 14.1% 5.8% 12.9% 1.6% 41.8% 1.4% 56.8%
H29 37.2% 16.1% 4.9% 7.0% 2.2% 48.9% 0.7% 50.4%
H24 30.5% 20.7% 4.6% 4.0% 2.1% 51.7% 1.4% 46.9%
H29 5.3% 5.3% 0.0% 10.5% 0.0% 78.9% 0.0% 21.1%
H24
H29 5.8% 1.9% 0.0% 9.6% 0.0% 84.6% 0.0% 15.4%
H24 13.2% 4.4% 0.0% 10.5% 0.9% 73.7% 0.9% 25.4%
H29 29.2% 29.2% 2.1% 10.4% 1.0% 52.1% 0.0% 47.9%
H24 26.8% 27.4% 1.1% 10.1% 0.6% 53.6% 0.0% 46.4%
H29 42.9% 31.1% 3.4% 16.0% 3.4% 40.3% 0.0% 59.7%
H24 40.9% 32.8% 2.7% 11.8% 1.6% 37.6% 1.1% 61.3%
H29 43.2% 7.9% 9.4% 17.3% 2.2% 38.8% 0.0% 61.2%
H24 42.7% 5.2% 6.2% 10.9% 1.9% 44.5% 2.4% 53.1%
H29 43.0% 5.4% 2.2% 7.5% 0.0% 50.5% 0.0% 49.5%
H24 38.0% 6.3% 9.2% 5.6% 2.8% 48.6% 0.0% 51.4%
H29 45.3% 11.1% 7.7% 6.8% 3.4% 43.6% 0.9% 55.5%
H24 48.9% 14.1% 8.7% 3.3% 2.2% 37.0% 3.3% 59.7%
H29 43.4% 13.2% 7.3% 2.0% 5.9% 42.9% 1.0% 56.1%
H24 37.1% 25.0% 7.8% 1.7% 3.0% 43.1% 2.6% 54.3%
H29 39.7% 15.8% 5.3% 10.8% 2.8% 46.0% 0.0% 54.0%
H24 36.2% 18.0% 5.4% 6.7% 1.1% 48.3% 1.1% 50.6%
H29 40.4% 21.2% 5.8% 11.5% 3.8% 46.2% 0.0% 53.8%
H24 44.9% 19.2% 3.8% 3.8% 1.3% 46.2% 0.0% 53.8%
H29 52.2% 26.1% 4.3% 4.3% 0.0% 34.8% 0.0% 65.2%
H24 46.2% 28.2% 2.6% 7.7% 0.0% 33.3% 2.6% 64.1%
H29 36.6% 12.2% 4.9% 7.3% 0.0% 56.1% 0.0% 43.9%
H24 31.9% 18.8% 5.8% 13.0% 4.3% 40.6% 2.9% 56.5%
H29 35.6% 8.5% 5.1% 10.2% 3.4% 49.2% 1.7% 49.1%
H24 39.2% 16.5% 3.8% 10.1% 1.3% 48.1% 0.0% 51.9%
H29 35.1% 12.6% 5.9% 6.7% 3.8% 49.8% 0.8% 49.4%
H24 30.7% 16.3% 4.4% 9.4% 3.4% 49.5% 1.9% 48.6%
H29 51.7% 10.3% 3.4% 13.8% 0.0% 37.9% 0.0% 62.1%
H24 43.8% 16.7% 12.5% 4.2% 0.0% 41.7% 4.2% 54.1%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策６　共生・協働のまちづくり」関連の代表的設問①

項目名

全体 1.3

性
別

男性 ▲ 2.4

女性 3.5

70歳以上 1.8

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 10.0

30～39歳 1.5

40～49歳 ▲ 1.6

50～59歳 8.1

60～64歳 ▲ 1.9

65～69歳 ▲ 4.2

地
区
別

国分地区 3.4

溝辺地区 0.0

横川地区 1.1

牧園地区 ▲ 12.6

霧島地区 ▲ 2.8

隼人地区 0.8

福山地区 8.0
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　問　社会全体（霧島市）において男女の地位が平等になっていると思いますか。

年度
男性の方が非
常に優遇され

ている

どちらかとい
えば男性の方
が優遇されて

いる

平等になって
いる①

どちらかとい
えば女性の方
が優遇されて

いる

女性の方が非
常に優遇され

ている
わからない 無回答 計

平等であ
る
①

５年前と
の比較

H29 3.4% 33.7% 24.2% 4.2% 0.7% 31.8% 2.0% 100.0% 24.2%
H24 3.8% 29.5% 29.7% 4.6% 1.1% 30.3% 1.1% 100.0% 29.7%
H29 0.8% 31.8% 30.3% 5.6% 0.8% 29.5% 1.3% 100.0% 30.3%
H24 1.6% 26.5% 36.3% 7.0% 1.4% 25.9% 1.2% 100.0% 36.3%
H29 5.6% 35.0% 18.6% 3.1% 0.7% 34.3% 2.7% 100.0% 18.6%
H24 5.4% 31.9% 24.4% 2.8% 0.8% 33.9% 0.9% 100.0% 24.4%
H29 0.0% 15.8% 26.3% 15.8% 0.0% 42.1% 0.0% 100.0% 26.3%
H24
H29 11.5% 32.7% 17.3% 5.8% 1.9% 30.8% 0.0% 100.0% 17.3%
H24 3.5% 21.9% 28.1% 5.3% 2.6% 37.7% 0.9% 100.0% 28.1%
H29 4.2% 30.2% 19.8% 5.2% 0.0% 40.6% 0.0% 100.0% 19.8%
H24 3.4% 28.5% 24.6% 6.7% 1.1% 35.2% 0.6% 100.0% 24.6%
H29 2.5% 37.8% 16.8% 5.0% 0.8% 37.0% 0.0% 100.0% 16.8%
H24 7.5% 32.8% 24.2% 4.8% 0.5% 29.6% 0.5% 100.0% 24.2%
H29 4.3% 43.9% 23.0% 3.6% 0.0% 24.5% 0.7% 100.0% 23.0%
H24 1.9% 40.3% 26.5% 2.8% 0.0% 28.4% 0.0% 100.0% 26.5%
H29 3.2% 39.8% 25.8% 2.2% 0.0% 26.9% 2.2% 100.0% 25.8%
H24 5.6% 28.9% 32.4% 4.2% 1.4% 27.5% 0.0% 100.0% 32.4%
H29 1.7% 29.9% 32.5% 4.3% 0.0% 28.2% 3.4% 100.0% 32.5%
H24 3.3% 25.0% 33.7% 6.5% 1.1% 28.3% 2.2% 100.0% 33.7%
H29 2.0% 27.3% 27.3% 2.9% 2.0% 33.7% 4.9% 100.0% 27.3%
H24 2.2% 23.3% 38.4% 3.4% 1.3% 28.0% 3.4% 100.0% 38.4%
H29 2.8% 38.7% 22.1% 5.0% 0.8% 29.4% 1.3% 100.0% 22.1%
H24 4.0% 29.7% 31.0% 5.0% 0.6% 29.3% 0.4% 100.0% 31.0%
H29 1.9% 46.2% 15.4% 1.9% 1.9% 28.8% 3.8% 100.0% 15.4%
H24 2.6% 28.2% 29.5% 2.6% 2.6% 33.3% 1.3% 100.0% 29.5%
H29 0.0% 21.7% 43.5% 0.0% 0.0% 34.8% 0.0% 100.0% 43.5%
H24 0.0% 41.0% 23.1% 0.0% 0.0% 28.2% 7.7% 100.0% 23.1%
H29 7.3% 19.5% 34.1% 4.9% 0.0% 31.7% 2.4% 100.0% 34.1%
H24 4.3% 29.0% 26.1% 2.9% 0.0% 36.2% 1.4% 100.0% 26.1%
H29 6.8% 27.1% 22.0% 5.1% 1.7% 28.8% 8.5% 100.0% 22.0%
H24 6.3% 25.3% 31.6% 2.5% 1.3% 30.4% 2.5% 100.0% 31.6%
H29 3.8% 27.2% 26.8% 4.2% 0.4% 36.4% 1.3% 100.0% 26.8%
H24 3.8% 29.5% 29.8% 4.7% 1.6% 30.1% 0.6% 100.0% 29.8%
H29 0.0% 37.9% 20.7% 0.0% 0.0% 37.9% 3.4% 100.0% 20.7%
H24 2.1% 27.1% 22.9% 10.4% 2.1% 33.3% 2.1% 100.0% 22.9%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策６　共生・協働のまちづくり」関連の代表的設問②

項目名

全体 ▲ 5.5

性
別

男性 ▲ 6.0

女性 ▲ 5.8

70歳以上 ▲ 11.1

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 ▲ 10.8

30～39歳 ▲ 4.8

40～49歳 ▲ 7.4

50～59歳 ▲ 3.5

60～64歳 ▲ 6.6

65～69歳 ▲ 1.2

地
区
別

国分地区 ▲ 8.9

溝辺地区 ▲ 14.1

横川地区 20.4

牧園地区 8.0

霧島地区 ▲ 9.6

隼人地区 ▲ 3.0

福山地区 ▲ 2.2
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（特徴的な意見）

【市民参加によるまちづくりの推進（6件）】

・

・

・

・

【国際・国内交流の推進（4件）】

・

・

【男女共同参画の推進（1件）】

・

「政策６　共生・協働のまちづくり」関連の自由意見

年よりから子供、みんなが楽しめるイベント？運動会の様な地区の人々が参加する楽しみが～昔の事を思い出します。（女性・70代・国分）

外国人が日本で生活出来るための職場の整備。日本で生活するための日本語学習講座（国際交流センターに準ずるような施設（女性・40代・牧園）

女性の一人暮らしのため子供が近くに住んでいないので家の回りのこまった事が悩みが多くさん有り生きるたのしみもなくだれに相談してもうまくいかなくいや
になる事がありなにか良い方法がないかどこに相談したらいいか悩んでいます。（女性・70代・溝辺）

流入人口も多いので自治会加入を強く推してください。ご近所との付き合いを上手くやらないと更に大きなコミュニティーでの人間関係はたいへんです。（男
性・50代・国分）

鹿児島空港も国際線があるので、2020年のオリンピックに向けて、観光にも力を入れて、国際的にもアピールしていっていいと思う。英語、中国語、韓国語のイ
ンフォメーションを充実させて空の玄関口としての役割を担うのは今後重要なことだと思う。（女性・30代・国分）

自治会未加入者に対して情報の伝達方法を充実して欲しい（男性・70代・霧島）

霧島、牧園、横川など周辺部の特徴を生かした具体的なまちづくり計画〈５ヵ年・１０ヵ年計画〉を策定し、地域住民の目に見える形で着実に推進してほしい。
計画の策定と実施は地元住民と協同で推進してもらいたい。（男性・60代・牧園）
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　問　霧島市役所の組織や提供される行政サービスに対して信頼できると思いますか

年度 そう思う①
どちらかとい
えばそう思う

②

どちらかとい
えばそう思わ

ない
そう思わない わからない 無回答 計

信頼でき
る

①+②

５年前と
の比較

H29 9.3% 47.4% 15.1% 6.7% 18.2% 3.3% 100.0% 56.7%
H24 8.8% 43.1% 15.3% 8.4% 21.7% 2.7% 100.0% 51.9%
H29 9.9% 51.6% 14.3% 6.8% 14.0% 3.4% 100.0% 61.5%
H24 9.0% 43.4% 15.3% 9.8% 19.7% 2.8% 100.0% 52.4%
H29 9.1% 43.7% 15.9% 6.8% 21.3% 3.1% 100.0% 52.8%
H24 8.7% 42.8% 15.0% 7.4% 23.6% 2.5% 100.0% 51.5%
H29 0.0% 57.1% 0.0% 0.0% 42.9% 0.0% 100.0% 57.1%
H24
H29 8.8% 40.4% 10.5% 3.5% 35.1% 1.8% 100.0% 49.2%
H24 7.0% 36.0% 21.1% 9.6% 25.4% 0.9% 100.0% 43.0%
H29 2.7% 46.0% 15.0% 8.0% 28.3% 0.0% 100.0% 48.7%
H24 6.7% 46.4% 14.5% 11.2% 21.2% 0.0% 100.0% 53.1%
H29 5.0% 51.4% 20.0% 7.9% 15.0% 0.7% 100.0% 56.4%
H24 8.1% 42.5% 15.6% 9.7% 23.7% 0.5% 100.0% 50.6%
H29 4.9% 43.4% 18.2% 6.3% 22.4% 4.9% 100.0% 48.3%
H24 2.8% 44.1% 15.6% 10.9% 26.1% 0.5% 100.0% 46.9%
H29 4.1% 49.0% 23.5% 7.1% 12.2% 4.1% 100.0% 53.1%
H24 6.3% 43.7% 19.0% 5.6% 22.5% 2.8% 100.0% 50.0%
H29 9.9% 51.2% 13.2% 9.9% 10.7% 5.0% 100.0% 61.1%
H24 10.9% 42.4% 13.0% 8.7% 19.6% 54.0% 100.0% 53.3%
H29 20.8% 46.5% 9.3% 4.9% 14.2% 4.4% 100.0% 67.3%
H24 18.1% 44.0% 10.3% 3.9% 15.5% 8.2% 100.0% 62.1%
H29 10.0% 49.1% 13.7% 5.7% 18.7% 2.7% 100.0% 59.1%
H24 9.6% 44.1% 14.2% 8.4% 22.4% 1.3% 100.0% 53.7%
H29 7.5% 45.3% 15.1% 7.5% 15.1% 9.4% 100.0% 52.8%
H24 5.1% 46.2% 19.2% 6.4% 19.2% 3.8% 100.0% 51.3%
H29 14.7% 47.1% 8.8% 2.9% 17.6% 8.8% 100.0% 61.8%
H24 10.3% 30.8% 33.3% 7.7% 12.8% 5.1% 100.0% 41.1%
H29 5.4% 37.8% 13.5% 13.5% 27.0% 2.7% 100.0% 43.2%
H24 5.8% 34.8% 15.9% 13.0% 21.7% 8.7% 100.0% 40.6%
H29 14.9% 41.9% 14.9% 8.1% 17.6% 2.7% 100.0% 56.8%
H24 11.4% 39.2% 16.5% 8.9% 21.5% 2.5% 100.0% 50.6%
H29 7.5% 48.7% 16.6% 7.2% 17.4% 2.6% 100.0% 56.2%
H24 9.1% 44.8% 12.9% 7.5% 22.6% 3.1% 100.0% 53.9%
H29 7.3% 41.5% 24.4% 7.3% 17.1% 2.4% 100.0% 48.8%
H24 4.2% 47.9% 16.7% 8.3% 22.9% 0.0% 100.0% 52.1%

※H24年度の調査では10代の区分がなかった。

「政策７　新たな行政経営によるまちづくり」関連の代表的設問①

項目名

全体 4.8

性
別

男性 9.1

女性 1.3

70歳以上 5.2

年
齢
別

18・19歳

20～29歳 6.2

30～39歳 ▲ 4.4

40～49歳 5.8

50～59歳 1.4

60～64歳 3.1

65～69歳 7.8

地
区
別

国分地区 5.4

溝辺地区 1.5

横川地区 20.7

牧園地区 2.6

霧島地区 6.2

隼人地区 2.3

福山地区 ▲ 3.3
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